

韩朝首脑月底会晤 利好刺激首尔股市大涨2.3%

8月8日上午,朝鲜和韩国同时宣布,朝鲜最高领导人金正日与韩国总统卢武铉将于本月28日至30日在平壤举行首脑会晤。这将是继2000年6月时任韩国总统金大中在平壤进行历史性访问之后朝韩领导人的第二次聚首。

受韩朝将举行第二次首脑会谈的消息刺激,韩国首尔综合指数昨日大涨43.59点,涨幅2.3%,报1903.41点,一周来首次站上1900点整数关。

卢武铉希望首脑会晤机制化

韩国总统府统一外交安保政策室长白钟天今天上午在新闻发布会上宣布,根据卢武铉总统与朝鲜国防委员会委员长金正日达成的协议,卢武铉将于8月28日至30日访问平壤。白钟天说,即将举行的首脑会晤将把朝韩关系推向一个新的发展阶段,打开朝鲜半岛和平、繁荣和统一的新局面。此外,朝韩两国首脑还将就进一步提高南北经济交流与合作的新构想展开讨论。

白钟天说:“双方还会就旨在同时从质、量两方面进一步发展南北经济合作及交流合作关系的新的朝鲜半岛构想进行讨论,为下一届政府继

续保持共存、和解合作的基调打下坚实的基础。”白钟天还透露说,有关人员近日将在朝鲜开城进行接触,为会晤的顺利举行做准备。

韩国总统卢武铉8日在首尔表示,希望即将举行的朝韩首脑会晤为朝韩首脑会晤机制化奠定基础,并推动朝韩关系的发展。卢武铉是在当天出席国家安全保障会议时作上述表示的。他说,即将于8月底举行的朝韩首脑会晤将成为实现朝韩关系正常化的契机。他说,韩方正在进行有关准备工作,希望通过本次首脑会晤在实现朝鲜半岛无核化、军控以及开展朝韩经济合作等问题上取得实质性进展。



8日,首尔街头正在播放有关朝韩第二次首脑会晤的新闻 本报传真图

“情报渠道”搭桥促成会晤

此次朝韩峰会事先没有走漏风声,因此各方非常关注此次峰会是如何实现的。

据韩国大国家党最高委员郑亨根8日透露,2000年的朝韩首次首脑峰会开启了朝韩关系的新篇章,时任韩国总统的金大中因此获得了当年的诺贝尔和平奖。此后,韩国朝韩一直寻求第二次首脑峰会的机会,但由于朝鲜半岛核问题突出,朝韩关系由热转冷,并因朝鲜核试验陷入低谷,因此这样的机会一直未能找到。

然而,当朝鲜上个月关闭了宁边核反应堆,落实了六方会谈解除朝鲜核武的首个步骤,韩国为此向朝鲜提供了5万吨重油之后,双方觉得举行二次峰会的时机已经到来。在双方最高层意愿明显的情况下,朝鲜与韩国的情报人士展开了一系列的秘密接触。郑亨根在接受韩国媒体电话采访

时表示:“是双方情报部门之间达成了协议。此次首脑会谈不是通过政治渠道达成的协议,而完全是由国家情报院主导的。”

《朝鲜日报》当天稍后的报道证实了郑亨根“情报渠道实现北南峰会”的说法。《朝鲜日报》报道说,韩国政府于7月初提出,可以由韩国国家情报院院长金万福和朝鲜劳动党中央统一战线部部长金养健展开接触。这一声音传递给朝鲜后,朝鲜政府于7月29日正式邀请金万福秘密访问朝鲜,而后,金万福又以“总统特使”身份先后于8月2日至3日、8月4日至5日两次访问朝鲜。8月5日,金养健和金万福遵循各自上级的意图签署了有关卢武铉访问平壤的“北南协议书”。

金万福8日在新闻发布会上证实了媒体的报道。

意义重大但难解所有分歧

根据朝韩代表达成的“北南协议书”,朝韩第二次首脑会晤将在《北南共同宣言》和“民族共助”的基础上,推动朝韩关系进一步发展,为开半岛和平、民族共荣和祖国统一的新局面发挥重要作用。分析人士认为,此次朝韩首脑会晤不仅将促进双边关系继续发展,进一步缓和半岛紧张局势,而且将对朝核问题的解决乃至地区和平稳定发挥重要作用。韩国媒体对此也予以积极评价,国际舆论也普遍期待北南首脑会晤取得积极成果。

但到目前为止,有关朝韩首脑会晤的“北南协议书”还只是一个大致的框架,并没有涉及会晤的议题等问

题,有关细节将由双方在预备接触中具体敲定。分析人士指出,尽管朝韩时隔7年举行第二次首脑会晤意义重大,但双方还存在着不少矛盾和分歧,有些矛盾和分歧还相当尖锐。无论是朝韩关系还是朝核问题,都是由来已久且错综复杂的问题,既涉及朝鲜半岛南北双方的利益,也关系到其它有关各方的关切。

因此,第二次首脑会晤不会解决所有问题。但是,只要双方保持接触和对话,包括定期或不定期地举行首脑会晤,朝韩关系的发展就会不断获得新动力,地区的和平与稳定就会获得越来越多的保障。(余春雨 宗荣)



2000年6月,时任韩国总统金大中曾访问平壤,与金正日举行首次首脑会晤 资料图

新闻背景

朝韩首脑首次会晤

1950年朝鲜战争爆发后,炮火不仅将朝鲜半岛千里河山变为焦土,也把一族同胞分割开来。半个多世纪以来,朝韩双方虽然举行过多次各种级别的对话和接触,但冲突、对抗时有发生。

20世纪90年代末,韩国多次提议举行南北会谈以实现和解与合作,朝鲜方面也提出举行高级政治会谈等建议。在双方共同努力下,2000年4月8日,朝韩签订了一份协议,再次确认了双方于1972年签订的《七·四北南联合声明》中阐明的祖国统一三大原则。双方还商定,韩国总统金大中当年6月12日至14日访问平壤。

2000年6月13日至15日,朝鲜领导人金正日和韩国总统金大中在平壤举行了历史性会晤,这是朝鲜半岛分裂55年后朝韩最高领导人的首次会晤,双方签署了《北南共同宣言》。在《北南共同宣言》中,两位领导人同意进行互访。

此后,朝韩双方开始举行部长级以及将军级会谈,并实现了离散家属的互访。两国间的贸易也逐步增加,文化科技方面的合作交流不断扩大。但由于种种原因,朝韩新一轮首脑会晤一直未能实现。

(据新华社电)

新闻观察

“峰会效应”背后更多的是心理影响

◎本报记者 朱周良

在韩朝两国宣布即将举行历史性的第二次首脑会谈之后,投资者对南北加强经济合作的预期陡然升温,推动韩国股市周三出现三周来最大单日涨幅。韩国现代商船等不少与朝鲜有业务往来的韩国上市公司受到热捧,股价大幅上扬。

联系到2000年6月13日的第一次朝韩峰会期间韩国股市的暴涨,一些市场人士乐观地预计,今年的第二次峰会有望推动股市再次走出一波大行情。不过,也有机构和观察人士指出,现在判断第二次朝韩峰会将对双边经济合作的促进作用还为时尚早,股市的大涨更多还是概念炒作的结果。

“朝韩概念股”备受追捧

周三收盘,韩国首尔综合指数大涨43.59点,涨幅2.3%,报1903.41点,一周来首次站上1900点整数关。2.3%的涨幅也是该指数最近3周以来的最大单日涨幅。自7月26日触及纪录高点2015.48点以来,韩国股市已累计下跌5.6%左右,主要受到美国次贷抵押贷款危机所引发的疑虑影响。

当日股市的成交量达3.77亿股,总成交金额为6万亿韩元,超过了前一交易日的3.157亿股和5.2万亿韩元。上涨个股占到绝大多数,达到593家,下跌的有184家。

受朝韩将举行第二次首脑会谈的消息刺激,韩国股市中的一些“朝韩概念股”备受追捧,现代商船等在朝鲜有业务的公司股价一度飙升9%以上。截至收盘,现代商船大涨9.13%,报51400韩元,该公司目前在朝鲜提供旅游服务。据悉,现代商船是韩国Hyundai Asan公司的大股东,

而后者在现代集团的朝鲜发展计划中起着主导作用。

其他现代集团旗下企业也纷纷上涨,其中,现代集团股价大涨7.05%,报33400韩元;现代电梯涨6.12%,报15.6万韩元。现代电力也大涨2.65%,报42600韩元。分析师认为,南北关系改善,有望加速朝鲜的电力行业发展,从而给现代电力这样的企业创造更大商机。此外,在朝鲜设有工厂的韩国服饰生产商Shin-won股价也大涨9.3%,报36500韩元。

当日股市大涨还得益于出口股的走强,这主要归功于美联储对于当前美国经济和信贷市场的乐观表态。三星电子收盘大涨3.08%,报60200韩元。

中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英对记者说,尽管从全局的角度来说,朝韩时隔7年重开峰会可能只是双方恢复正常关系过程中的一步,短期内会对两国经济带来多大推动作用还很难说,但有一点可以肯定,这样的历史性首脑会谈有利于南北开展更多合作。

对市场长期影响不大

股市再度大涨,令不少投资者联想到了7年前的情景。当时,在2000年6月13日的首次朝韩峰会前后,韩国股市出现史无前例的暴涨行情,基准股指连续大涨,在从5月29日开始的一个月时间里飙升了25%。

不过,也有一些业内人士较为谨慎,他们认为,现在不应该对峰会给相关企业业绩带来的提升作用过于乐观。现代证券的一位市场策略师表示,除非峰会上签署重大的协议,否则对市场的影响不会太大。

他认为,当前投资者关注的仍是近期美国信贷市场危机后续发展。

韩国媒体分析认为,从以往经验看,南北首脑会谈等南北相关热点话题对证券市场只会带来短期的心理影响,对长期走势不会造成太大改变。文章指出,尽管2000年6月的首次朝韩峰会期间股市连续大涨,但从更长期看,在2000年4月消息公布到会议结束后,股指其实是下跌了。

而主要国际评级机构也在朝韩举行第二次峰会的消息出台后发表谨慎乐观评价。三大评级机构都表示,第二次峰会暂时不会影响韩国的主权评级。

7月曾宣布调升韩国主权评级的穆迪公司指出,在上个月的评级调整中,穆迪已经考虑到了地缘政治风险获得控制的因素。该公司认为,两国首次峰会的象征意义大于第二次会议,但即便是首次峰会,也未能产生任何重大的经济或政治突破。穆迪公司进一步指出,公司将观察二次峰会是否会加速六方谈判的进行,进而降低南北双方政治冲突的风险。在现阶段,谈论二次峰会是否影响韩国债信评级还“言之过早”。

在此同时,惠誉的分析师也表示,朝韩二次首脑会谈的确是一项重大发展,但至于是否影响韩国的债信评级,惠誉还要等到会谈结束后才能做出完整的影响评估。惠誉表示,这场峰会不会改变其对韩国面临地缘政治风险的基本看法,因此也不太可能影响主权评级。

标准普尔主权评级主管小川隆平也指出,短期内朝韩峰会也许能进一步降低双方的紧张对峙气氛,但就主权评级而言,这一事件未必有如此重要的意义。

中国经济发展高层论坛

China Economic Development

10部委领导解读经济政策 共同关注中国金融变革

“中国经济发展高层论坛” 将于8月18日在京开幕

会议主要议题:

(一) 宏观经济和谐

- 当前中国经济运行的突出问题及对策思考
- 国家重点行业(能源、地产、汽车、金融等)的发展政策和趋势分析

(二) 中国金融市场、资本市场结构的调整

- 后股改时代的中国证券、期货市场状况及趋势
- 全球化下的金融创新与风险管理
- 中国的股市状况及风险控制
- 基金业发展现状与趋势分析

(三) 进出口贸易、跨国经营与外贸增长方式转变

- 外资进入中国状况及中国企业“走出去”的经验与教训;
- 全面开放后中国外贸新策略
- 中国对外开放的几个问题——外资、外贸、外汇
- 跨国并购与反垄断等政策、法律及策略

(四) 行业发展与企业改革

- 中国主要制造业行业发展形势及展望
- 中国钢铁市场的供给现状和“新钢铁产业政策”
- 国企改革与企业自主创新经验
- 中国的新能源与环保
- 中国的房地产现状及前景

会议时间、地点:
2007年8月18-19日 北京●京西宾馆

主办单位: 世界经济论坛中国委员会
中国国际跨国公司研究会

独家战略协作媒体: 上海证券报
协办媒体: 中国证券报 证券时报
独家网络支持: 新浪财经

组委会联络方式:
报名参会咨询: 010-82562092
010-82562029 申先生 唐先生
演讲赞助咨询: 010-82563750 郝先生
传真: 010-82561208
E-mail: bgh2007@126.com